

# 国家卫健委、教育部印发通知 低风险地区校园内学生不需戴口罩

羊城晚报讯 记者王莉报道：为科学指导中小学校、托幼机构做好开学复课疫情防控工作，有序推进复学复课，针对中小学校、托幼机构学习生活环境状况、学生不同年龄段特征等情况，国家卫

健委、教育部制定了《中小学校新冠肺炎疫情防控技术方案（修订版）》和《托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（修订版）》。

两个技术方案在组织保障和制度、场所与人员管控、重

点区域防控、环境卫生、出现疑似感染症状应急处置和境外师生返校等方面做出指导，要求中小学校和托幼机构做好校园防控安全保障，严格落实相关防控措施和防护要求，尽可

能确保进校进园的每个人都是健康的、没有感染的，将外来输入风险降到最低。

方案特别指出：学生应随身备用符合一次性使用医用口罩标准或相当防护级别的口罩；低风险地区校园内学生不需佩戴口罩，教师授课时不需佩戴

口罩；校门值守人员、清洁人员及食堂工作人员等应当佩戴口罩；不建议托幼机构婴幼儿戴口罩；托幼机构教师、值守人员、清洁人员及食堂工作人员等应当佩戴口罩，并做好手部卫生。

“穗康”学生口罩申购范围扩大至中学六个年级，单次申购数量提至50个/人。

羊城晚报讯 为了做好学校防疫，从5月8日起，广州初中、高中六个年级的家长或学生都可以在“穗康”微信小程序“校园专区”的“学生健康卡”中申购口罩，申购数量从此前得每人每次20个增加至50个，有普通防护口罩和医用护理口罩两种类型自由选择，预约登记填写信息并付款后，广药集团将把口罩快递到学生家中。

据广药集团介绍，此前“穗康”学生口罩仅限首批返校的初三、高三学生，但从8日起，每天7:00-21:00，在穗就读初中三个年级、高中三个年级的学生都可凭校园学生健康卡线上申请购买口罩。学生申购口罩全部线上预约、线上支付，无须摇号，“购买成功”后广药集团会将口罩快递到家，邮费为5元。

随着口罩产量的不断提升，“穗康”学生口罩也进一步提升单次申购量。目前，每人每次可预约购买的口罩量已从20个增加至50个，可选择普通防护口罩或医用护理口罩其中一款。口罩售价与“穗康”摇号口罩一致，普通口罩售价为1.5元/个，医用护理口罩为1.8元/个。

（陈泽云）

羊城晚报记者 孙唯 陈玉霞 陈亮

备受广大师生关注的返校时间，终于确定了！

5月8日下午，在广州市举办的第103场疫情防控复工复产新闻发布会（2020年春季学期第二批学生返校专题）上，广州市教育局副局长华山鹰介绍，广州尚未返校的学生将按三个类别进行安排返校，其中初一、初二、高一、高二学生将在5月11日返校，小学四、五、六年级学生将在5月18日返校。

当天的发布会上，广州市疾控中心副主任张周斌说：“对于现阶段的疫情防控，我们是非常有信心的。”张周斌表示，4月27日以来，学校没有疫情发生，复课前针对全市超过16万的初三、高三学生开展的核酸检测，只发现1例湖北输入的无症状感染者。这些都说明，在学校发生疫情的风险不大。



广东多所高校最新发布返校与教学安排

## 下周一一起分批安排学生返校

羊城晚报记者 陈亮报道：近日，中山大学、暨南大学、华南农业大学、广州中医药大学、广州医科大学等广东高校陆续出炉学生返校工作通知与教学安排。记者发现，中大等学校均从5月11日起采取分期分批次的方式安排学生回归校园。各所学校提前做好严格的疫情防控措施，对于未返校学生继续实行线上教学、线上考核等安排。

5月8日，暨南大学发布通知，5月11日起安排学生分批返校，鉴于学生返校后校园仍实行封闭管理，先行安排校内住宿毕业生分批返校，校内未安排住宿的毕业生返校时间待定；优先安排博士研究生、理工医类毕业研究生分批返校；目前尚在境外的毕业班学生暂不返校。通知明确，非毕业班学生（博士研究生除外）继续线上教学，本学期原则上不安排返校。如有特殊急迫科研任

务需求的情况，由单位提交申请，交由学校另行审批。

5月8日，广州医科大学副校长方灿辉通报了该校的学生返校计划。广医大将按照“毕业生、实习生和其他学生”三个层次共八批次安排返校：第一批次的毕业生于5月11日、5月13日、5月15日分三批次返校；第二批次的实习生于5月18日、5月25日、5月29日、6月5日分四批次返校；第三批次的非毕业班和非实习生于8月中下旬返校。

华南农业大学也于日前发布了返校安排的通知书，自5月中旬起安排学生分批次返校。华农将遵循先研究生后本科生，先毕业生后非毕业生的原则，要求学生尽量减少聚集，错峰返校，做到与下学期工作衔接。本学期安排返校的学生以自愿为主，实行审批制，经批准方可返校。

## 链接

## 北京、上海等地发布科学佩戴口罩提示 上班族在办公场所应佩戴口罩 室外保持安全距离可不戴口罩

今天零时起，广东省新冠肺炎疫情防控应急响应级别由省重大突发公共卫生事件二级响应调整为三级响应。级别降了，可以“解除封印”，摘下口罩了吗？

省卫生健康委主任段宇飞8日在广东省疫情防控新闻发布会上介绍，应急响应级别调整为三级之后，我们仍要保持高度警惕，其中下一步，疫情防控将更加注重坚持预防为主，强化“每个人都是自己健康的第一责任人”观念，增强自身防护意识，让健康生活习惯常态化。比如科学佩戴口罩，减少人群聚集。

北京、上海等地相继发布指引，提醒大家科学佩戴口罩。

北京市疾病预防控制中心日前表示，“上班族”在返岗工作中应做好个人健康防护，在办公场所坚持科学佩戴口罩，建议随身携带口罩，视不同人群、场景选择佩戴适宜的口罩。

上海市8日发布了关于个人佩戴口罩的指引，明确指出有三种情况必须佩戴口罩：

一是有发热、鼻塞、流涕、咳嗽等症状的人员及相关陪同人员，赴医疗机构就诊或前往公共场所（场合）时；二是相关从业人员在岗期间，依据执业规范和有关规定，必须佩戴口罩，包括医疗机构医务人员、公共服务行业从业人员、从事疫情防控相关工作人员等；三是市民乘坐轨道交通或长途客

车，进入医疗机构、福利机构及学校等国家有明确要求的场所。此外，年老及体弱者、慢性疾病患者外出时，建议佩戴口罩。提倡个人随身携带口罩，在密闭空间内、人群密集区、需要与他人密切接触时，建议视情况佩戴口罩。

学生上体育课和市民户外运动是否需要戴口罩？上海市疾控中心传染病防治所所长、主任医师吴寰宇表示，体育运动如果是在室外或户外，而且没有近距离肢体接触的项目，大家可以不戴口罩；如果是在室内，在确保空气流通良好，而且保持安全距离的情况下，大家也可以不戴口罩。

羊城晚报记者 崔文灿

## 链接

## 北京、上海等地发布科学佩戴口罩提示

## 上班族在办公场所应佩戴口罩 室外保持安全距离可不戴口罩

今天零时起，广东省新冠肺炎疫情防控应急响应级别由省重大突发公共卫生事件二级响应调整为三级响应。级别降了，可以“解除封印”，摘下口罩了吗？

省卫生健康委主任段宇飞8日在广东省疫情防控新闻发布会上介绍，应急响应级别调整为三级之后，我们仍要保持高度警惕，其中下一步，疫情防控将更加注重坚持预防为主，强化“每个人都是自己健康的第一责任人”观念，增强自身防护意识，让健康生活习惯常态化。比如科学佩戴口罩，减少人群聚集。

北京、上海等地相继发布指引，提醒大家科学佩戴口罩。

北京市疾病预防控制中心日前表示，“上班族”在返岗工作中应做好个人健康防护，在办公场所坚持科学佩戴口罩，建议随身携带口罩，视不同人群、场景选择佩戴适宜的口罩。

上海市8日发布了关于个人佩戴口罩的指引，明确指出有三种情况必须佩戴口罩：

一是有发热、鼻塞、流涕、咳嗽等症状的人员及相关陪同人员，赴医疗机构就诊或前往公共场所（场合）时；二是相关从业人员在岗期间，依据执业规范和有关规定，必须佩戴口罩，包括医疗机构医务人员、公共服务行业从业人员、从事疫情防控相关工作人员等；三是市民乘坐轨道交通或长途客

车，进入医疗机构、福利机构及学校等国家有明确要求的场所。此外，年老及体弱者、慢性疾病患者外出时，建议佩戴口罩。提倡个人随身携带口罩，在密闭空间内、人群密集区、需要与他人密切接触时，建议视情况佩戴口罩。

学生上体育课和市民户外运动是否需要戴口罩？上海市疾控中心传染病防治所所长、主任医师吴寰宇表示，体育运动如果是在室外或户外，而且没有近距离肢体接触的项目，大家可以不戴口罩；如果是在室内，在确保空气流通良好，而且保持安全距离的情况下，大家也可以不戴口罩。

羊城晚报记者 崔文灿

“超时收费”政策引起反弹，丰巢快递柜遭杭州一小区断电

## 快递如何走好“最后100米”？

在4月30日丰巢官宣“超时收费”之后，引发不少市民的反对。多数市民认为快递小哥常常擅自寄存丰巢，因此超时收费会在未经用户同意的情况下产生费用，损害用户利益。除了表达不满，有的小区已经采取行动了。

5月7日7时起，杭州东新园小区宣布停用并断电了丰巢快递柜。5月8日，丰巢向该小区致函处理快递柜停用一事。丰巢方面对羊城晚报记者表示称，已经致函给小区的业委会，说明了丰巢前两次超时都不收费。用户可以自己设置是否需要代收，希望把使用丰巢的选择权交给每一个用户。截至记者发稿时，小区业委会方面还未对此公开回应。



### 小区“硬核”断电，丰巢致函业委会

丰巢在5月8日的函件中主要包括三方面内容：一是就“是否未经过业主同意即开始收费”问题做出回答；二是丰巢微信公众号APP可设置代收偏好；三是设置专线满足该小区诉求。

函件称，用户在首两次超时取件均不收取费用。在两次超时的过程中可以考虑接下来是否使用丰巢作为代收。如均选择不同意超时付费，后续快件将不再投递入柜。这将避免用户在不知情情况下产生逾期费用。此外，在丰巢APP上，用户可以自由设置希望被代收的时间段与

### 收费是市场行为，但消费者应有选择权

从消费者的角度看，免费服务当然是最“香”的。对于丰巢的“超时收费”，市民和业内人士有哪些具体看法？

“我认为丰巢快递柜实行收费是市场行为，但前提需要让消费者自己选择是否放进快递柜。”5月8日，广州市物业管理行业协会副秘书长陈昂鹏在接受羊城晚报记者采访时说。记者

走访广州多个小区发现，大部分市民认为，免费储存12小时太短了，最起码要24小时免费。

记者在随机的采访中发现，近八成市民认为，丰巢方面适当收费可以理解，但免费时间应长些。孙女士说，她自己一个人住，早出晚归，有时经常加班，“12小时有点

过分了，24小时内免费还行。”广州凤凰城小区业主曾女士接受记者采访时称，她经常出差，每次快递到了，都由快递员放入快递柜。“现在不送上门还要收钱，感觉有点吃亏。”

陈昂鹏认为，丰巢快递柜实行收费是市场行为，但前提需要让消费者自己选择是否放进快递柜。他说，快递柜解决了一部分收件人的痛点，主动需求是存在的，他们是潜在的会员客户。

“不是所有快递柜都是收费的，刚刚菜鸟驿站还在和市物业协会商谈时表示，他们仍不收费。”

“快件柜属于公共设施，占用公共资源超过一定时限，理应付出一定的成本，这是合理的，关键是将选择权交给收件人。”北京市盈科（广州）律师事务所律师翁春辉称。

### 到家到柜到站，适应不同客户要求

对于杭州东新园小区做出的反应，丰巢方面表示，当地工作人员已去现场进行协商。“最差情况就是丰巢关机停止使用，甚至撤机。”

丰巢快递柜收费引发的争议，凸显了一个事实：与快递业务量持续增长、干线运输成本越来越低形成对比，快递末端派送成本一直保持稳定。随着人力成本的增加，末端已成为快递行业效率提升的瓶颈。

快件物流行业的第三方权威机构罗戈网CEO郭红霞对羊城晚报记者表示，上述小区的反弹可能只是个案，不会改变快递柜收费的进程，使用价格杠杆来调节资源分配是企业经营发展的必然，但要给到收件方充分的自主决定权。

就商业模式看，快递柜属于重资产行业，除了购买设备、运营及电费支出，每年还得给人驻小区缴纳一定的场地租金，费用从每年5000元到上万元不等。“目前国内快递企业基本处于亏损状态，这种状态不可持续。”

一是加强快递末端服务设施建设，给消费者更多选择权。目前，在快递“最后100米”领域，已逐步形成快递员上门+智能快件箱+服务站/驿站三种业态共存共生的格局。“未来，到家、到柜、到站将适应不同的客户，并对应差异化的价格。”快件物流咨询网首席顾问徐勇说。

二是将快递柜纳入社区公共服务设施规划，提供用地保障等配套措施。